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Bài 1: (5,0 điểm)

1.1. (2,0 điểm) Từ Al kim loại, dung dịch HCl, hỗn hợp CuO và Fe2O3. Hãy điều chế Cu kim loại. 
1.2. (3,0 điểm) Hòa tan hoàn toàn hỗn hợp gồm MgO, Al(OH)3, Al, FeCO3 và Cu(OH)2 trong dung dịch H2SO4 loãng dư, thu được dung dịch X. Cho dung dịch Ba(OH)2 dư vào X thu được kết tủa Y. Nung Y ngoài không khí đến khối lượng không đổi thu được hỗn hợp rắn Z. Dẫn luồng khí H2 (dư, ở nhiệt độ cao) từ từ đi qua Z đến khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được chất rắn G. Xác định thành phần X, Y, Z, G và viết các phương trình hóa học của các phản ứng.

	Bài
	Hướng dẫn chấm
	Điểm

	Bài 1.1
	Cho hỗn hợp CuO và Fe2O3 tác dụng với Al dư, đun nóng.
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	Hòa tan hỗn hợp sau phản ứng vào lượng dư dung dịch axit, Cu không tan. Lọc lấy kết tủa, rủa sạch ta thu được Cu.
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	Bài 1.2
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	Thành phần dung dịch X gồm 
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	Khi cho X tác dụng với lượng dư dung Ba(OH)2.
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	Thành phần kết tủa Y gồm 
[image: image18.wmf]ì

ï

ï

í

ï

ï

î

4

2

2

2

BaSO

Mg(OH)

Fe(OH)

Cu(OH)


	0,15 đ

	
	
[image: image19.wmf]¾¾®+

o

t

22

(12)Mg(OH)MgOHO


	0,15 đ

	
	
[image: image20.wmf]+¾¾®+

o

t

22232

(13)4Fe(OH)O2FeO4HO


	0,15 đ

	
	
[image: image21.wmf]¾¾®+

o

t

22

(14)Cu(OH)CuOHO


	0,15 đ

	
	Thành phần của rắn Z 
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	Dẫn H2 dư qua hỗn hợp G, nung nóng.
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	Thành phần của rắn G 
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Bài 2: (5,0 điểm)

2.1. (2,0 điểm) Hòa tan hỗn hợp Na2O, NaHCO3, BaCl2, NH4Cl có cùng số mol vào nước dư, đun nóng nhẹ thu được dung dịch A và kết tủa B. Xác định thành phần dung dịch A và kết tủa B. Viết các phương trình hóa học minh họa.
2.2. (3,0 điểm) Hòa tan hết 6,25 gam hỗn hợp gồm M và M2O (M là kim loại kiềm) vào 93,75 gam H2O, thu được dung dịch X chứa 8,4 gam chất tan và 1,12 lít khí H​2 (đktc). 

a. Xác định kim loại kiềm.

b. Tính nồng độ phần trăm dung dịch X.

	Bài
	Hướng dẫn chấm
	Điểm

	Bài 2.1
	Khi hòa tan hỗn hợp vào nước, chỉ có Na2O tác dụng với nước.
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	Dung dịch NaOH tác dụng với NaHCO3 và NH4Cl.
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	 Na2CO3 tạo ra tác dụng với BaCl2
	0,25 đ
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	Vậy kết tủa B chỉ có BaCO3.
	0,25 đ

	
	Dung dịch A chỉ chứa muối duy nhất là NaCl.
	0,25 đ

	Bài 2.2
	a. Khi hòa tan vào nước cả hai chất đều phản ứng.
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	Phương trình khối lượng hỗn hợp rắn ban đầu:
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	Phương trình khối lượng MOH.
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	Phương trình số mol HCl: 
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	Giải (1) và (2) ta được: 
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	Vậy kim loại M là K (Kali).
	0,25 đ

	
	b. Nồng độ phần trăm dung dịch KOH.
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Bài 3:(5,5 điểm)

3.1. (2,0 điểm) Ngâm thanh kim loại đồng có khối lượng 10 gam trong 250 gam dung dịch AgNO3 4% sau một thời gian. Lấy thanh kim loại ra, khối lượng AgNO3 trong dung dịch giảm 17% so với ban đầu (giả thiết kim loại tạo thành đề bám hết vào thanh kim loại). 
a. Tính khối lượng thanh kim loại sau phản ứng.

b. Tính nồng độ phần trăm dung dịch sau phản ứng.

3.2. (3,5 điểm) Cho từ từ đến hết 250ml dung dịch hỗn hợp gồm NaHCO3 1M và Na2CO3 1M vào 120 ml dung dịch H2SO4 1,5M, thu được V (lít) khí CO2 (đktc) và dung dịch X. Cho dung dịch Ba(OH)2 dư vào dung dịch X thu được m gam kết tủa. Tính giá trị của m và V.

	Bài
	Hướng dẫn chấm
	Điểm

	Bài 3.1
	a. Số mol AgNO3 phản ứng:
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	Khối lượng thanh kim loại sau phản ứng.
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	b. Dung dịch sau phản ứng 
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	Bài 3.2
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	Khi cho từ từ dung dịch muối vào axit xảy ra phản ứng như sau:
	

	
	Giả sử H2SO4 hết:
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	Ta có: 
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	Trong dung dịch X 
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	Cho Ba(OH)2 dư vào dung dịch X. Các phản ứng xảy ra.
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	Khối lượng kết tủa thu được:
	

	
	
[image: image54.wmf]=+=´++´=

43

BaSOBaCO

mmm0,18233(0,130,13)19793,16gam.

 
	0,5 đ


Bài 4: (4,5 điểm) Cho 14,16 gam hỗn hợp X gồm Fe, FeO và Fe2O3. Chia X thành 3 phần bằng nhau. Khử hoàn toàn phần (1) bằng khí H​2 dư, thu được 3,92 gam Fe. Phần (2) tác dụng với dung dịch CuSO4 dư, thu được 4,96 gam chất rắn. Hòa tan hoàn toàn phần (3) bằng dung dịch HCl vừa đủ được dung dịch Y. Cho Y tác dụng với dung dịch AgNO3 dư, thu được m gam chất rắn. Xác định giá trị của m.

	
	Hướng dẫn chấm
	Điểm

	
	Khối lượng mỗi phần là 4,72 gam.
	0,125đ

	
	Ta có phương trình khối lượng: 
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	Gọi x, y, z lần lượt là số mol Fe, FeO, Fe2O3 trong mỗi phần.
	0,125đ

	
	Phần 1: Các phương trình phản ứng.
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	Ta có : 
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	Phần 2: Chỉ có Fe tác dụng với dung dịch CuSO4.
	0,125đ
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	Phương trình khối lượng chất rắn.
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	Giải (1), (2) và (3) ta được.
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	Phần 3 : Cả 3 chất đều tác dụng với dung dịch HCl.
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	Dung dịch Y 
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	Khi tác dụng với dung dịch AgNO3 dư.
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	Khối lượng chất rắn thu được:
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